

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

**BEELYBEN:** Hónapról-hónapra . . . 6 kor. — III. Félévre . . . 9 kor. — III. Negyedévre . . . 8 kor. — III. Negyedévre . . . 4 kor. 50 fill.

Felolvasó szerkesztő és Ispaltalajdonos:

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL**

Debreczen, Főúti Eteleház-palota, földszint, az udvarban hátsó.

## A vármegyék bizalma

Alig mulik el nap, hogy ne érkeznek hír, hogy ez vagy az a vármegye ilyen vagy olyan többséggel bizalmat szavazott a kormánynak, avagy tiltakozott az obstrukció ellen. A hírek ugyanabban az elbánásban részesülnek, mint néhány hónappal ezelőtt a vármegyék tiltakozásai a katonai javaslatok ellen: kihasználják őket pártszempontból. A régi nyilatkozatokat az ellenzék dicsérte és a kormány kicsinyelte vagy elhallgatta; a mostaniak az ellenkező sorsban részesülnek.

Ezekből látszólag az következnek, hogy nem kell sem a régi, sem az új határozatokat komolyan venni és hogy senki sem fejezi ki az illető törvényhatóság közvéleményét. De csak látszólag, mert tényleg nem ugyan. A régi tiltakozó határozatokat a vármegyék gyűlései egyhangulag hozták, a mostani bizalmi nyilatkozatokat erőszakolják, csak szótöbbséggel hozzák

és a többségben ott van az egész megyei tisztikar, a szolgabírák és jegyzők hada, kik néhol maguk is többséget alkotnak.

Ebben a formában a kormány egész akciója nevetséges. A kormány elnöke egyszersmind belügyminiszter és az egész megyei tisztii személyzetnek legfőbb gazdája; persze, hogy az alárendelt tisztviselő bizalommal van a főnöke iránt. Ha a kormány azt akarja, hogy a nép higgyen ezekben a bizalmi nyilatkozatokban és ha ezekkel akarja az obstrukciót leszerelni, akkor más és őszintébb utat kell választania. Tessék a megyék közgyűlései elé az általános bizalmi nyilatkozat helyett a következő javaslatot terjeszteni: „A vármegye törvényhatósága helyesli a katonai terhek emelését; az ezirányban benyújtott javaslatok alapján bizalommal viseltetik a kormány iránt és elítél minden akciót, mely ezeknek a javaslatoknak keresztül vitele ellen irányul.“

A belügyminiszter pedig nyílt felhívást intézzen az összes tisztviselőkhöz és a hivatalos hatalomtól függő bizottsági tagokhoz, hogy a jelzett javaslat felett folyó vitában és az illető szavazásban ne vegyenek részt, hanem *bízzák a döntést a közgyűlések független elemeire*: egyben pedig bizalmasan is értesítse a miniszter a főispánt, hogy nyílt felhívása komoly és kívánja, hogy komolyan is vegyék: *akkor lehet a megyei nyilatkozatoknak döntő befolyása az ország politikájára.*

Ha a vármegyei és városi törvényhatóságok nagy többsége ebben a formában is a kormány mellett foglal állást, akkor csakugyan le kell szerelni az ellenzéknek: akkor csakugyan kétséges, hogy az ellenzék küzdelme a közvéleményből folyik. Már pedig olyan küzdelem céltalan, mely nem a közvéleményben gyökerezik. Ime a kibontakozásnak egy becsületes módja ellentétben a mostani gyakorlattal, mely merő komédia. Csakhogy

## Ki legyen a férj ?

Olyan volt mint a feszlő rózsabimbó. Gyönyörködött, üde, szép. Angyali édes teremtés, a kinek mosolyáért, csengő szaváért reszketett minden férfi. Hódolók serege vette körül. Viaskodtak a birhatásáért.

És a szép leány hideg maradt. Virágok özönével, áldozatkészséggel, ömléngéssel s a szép szavak áradatával senki sem tudta meghódítani. Hiába való volt deli termet, férfias büszkeség, méltóság, szépség, nem szédítette meg egyik sem. Az udvarlók serege egymást igyekezett felül mulni ötletességben, szellemességben, udvariasság és előzékenységben. — Nem boldogult egyik sem. Ilona csak olyan hideg maradt hozzájuk, mint volt eddig.

De az udvarlók nem csüggedtek. Volt közöttük szép, az szentül hitte, hogy a szépségével diadalt arat. Volt közöttük gazdag, a ki áldozatkészségében látta a győzelem titkát. Volt közöttük okos ember, a ki az ész, a szellem hatalmával akarta a szerelmet felébreszteni.

Egyik a másik ellen harcolt az Ilona birhatásáért. A többi udvarló kö-

zönséges lélek volt hozzájuk képest. Vagy egyik jó tulajdonságuk sem volt meg, a mit az előbbieknél annak tulajdonítottak, hogy mindegyikből volt bennük valami. Mind remélt, mind bizott, mind küzdött. Hiszen egy boldogságot ígérő szép leány birhatásáért küzdeni a legnemesebb feladatok egyike.

A szép Ilona mulatott az udvarlói. Ő maga nemcsak szép, nemcsak okos, de vagyonos leány is volt. Nem ingerelte hát sem a szépség, sem az ész, sem a vagyon. Ő férj után, olyanra vágyott, a ki hitvesének boldoggá tegye az életét.

Egy szép tavaszi napon, mikor rendez sétáját végezte a kastélyok előtt elterülő nagy parkban s mikor éppen udvarlói serege vette körül, egyszerre hatalmas lövés dördült el s kevése rá zokogva, sirva sántit ki a bokrok mögül egy nyolc év körüli kis leány. A szegény gyermek alig tesz néhány lépést, lerokkad, a szó megfagy ajkain s ott nyult el vérző lábával a park selymes pázsitján.

Az udvarlók észreveszik, hogy Ilona elsápad, egész testében remeg. Egyik, a másikat igyekezik tullicitálni, hogy Ilonra hassanak.

— Ügyet se vessen rá szép nagysám! No bizony, kár lenne azért a paraszt kölyökért még izgatnia magát.

És ezzel igyekeztek rábírní, hogy hagyják el a helyet. Az udvarlók seregéből azonban kivált egy ifju. De szép nem volt, a gazdagság se ritt le róla, nem is nagyon hederített rá senki. Ez odaszaladt a megsérült leánykához. A társaságban senki se veszi észre, miért ne szentelhetne hát néhány percet a megsérült gyermeknek. Odahajolt hozzá, megnézte sebeit. Azután ölébe kapta a gyermeket, elvitte a közelben levő szökőkúthoz, a hol locsolta, eszméletre térítette, vigasztalta, azután kimosta és bekötözte sebeit.

Udvarlóival éppen akkor ért oda Ilona. Arca kiderült, szemei ragyogtak s bájos mosoly vonult végig ajkain.

— Uraim! — kiáltott feléjük — Választottam férjemet. — Ezé az ifju leszek, a ki itt ápolja gondosan ezt a gyermeket.

— Miért? Miért? — tették fel sürü egymásutánban a csodálkozástól teljes kérdést.

— Miért uraim, mert ennek az ifjunak van — szíve.

T.



## Michelstädter Utóda

kizárólag CZIPŐ raktár

Debreczen, Piacz-utca 40. sz., Arany János-utczával szembe.

ezt nem meri megtenni Széll Kálmán, mert akkor minden törvényhatóság az ellenzéknek adna igazat.

## ORSZÁGGYÜLÉS.

### A képviselőház ülése.

**Elnök:** Apponyi Albert gróf.  
Az irományok előterjesztése során elnök bemutatja a törvényhatóságok feliratát a törvényen kívüli állapot ellen.

**Sebess Dénes:** A bizalmi feliratok intencióját bírálni nem akarja.

**Széll Kálmán:** Nem is lehet.  
**Sebess Dénes:** De történnek közöttük törvényellenesek is. Így Biharvármegye és Borsodmegye felirata ellen felbevezetés lett beadva és jogerőre nem emelkedtek. Ezért tiltakozik ellene, hogy a javaslatokat így módon elfogadják, kéri azokat visszautasítani.

**Elnök:** Megvallja, hogy e kérdés egészen új előtte, mert erre még precedens nem történt. Neki nem volt különben tudomása a felelőzéstől.

**Ugron Gábor:** Az elnök eljárását helyesli. Nem az ő kötelessége az ilyenről nyilvántartást vezetni, hanem igenis a vármegye vezető embereinek és pedig különösen az alispánnak. Az alispánnak kötelessége respektálni a törvényeket. Az ilyen mondva csinált bizalomnak így kutyafuttában való elintézése nem vall egyébre, mint szereplési viselkedésre.

**Kubik Béla:** Szolgálni akarnak.  
**Ugron Gábor:** Milyen lehet abban a vármegyében a közigazgatás, midőn maguk a vezető elemek törvénytelenül járnak el. A jogerősség hiánya nem vall egyébre, mint hogy azok a hatóságok pártosan járnak el és így nem megbízhatók. (Zajos helyeslés a szélsőbalon.)

**Széll Kálmán:** Nem volt még reá eset, hogy a beérkezett kérvények létrejötté után előzetesen kérdezősködjének és csak azután fogadtattak volna el. Hát amikor valamely javaslat ellen érkeztek feliratok, volt-e valaki a ki felálljon s kételyt támasszon ellene? Ugy-e nem volt! Pedig jött sok. Amde akkor az ellenzék javára jött s ezért nem szólottak. Most, hogy megváltozott az ügy, most már kifogásokat emelnek? Nos, hát ez nem egyenlő eljárás. (Ugy van! a jobb-oldalon. Zajos ellentmondás a szélsőbalon.) Nem fogadja el azt a nézetet, mintha nem lenne szabad betervezni kérvényt, mielőtt az jogerőssé nem válik. Azt pedig, hogy a vármegyék e feliratait ő rendezte volna meg, határozottan visszautasítja. Nagy prémiumot tűz ki annak, a ki egy ily rendeletet előmutat. Ő maga az újságból olvasta az első megyei feliratot s onnan értesült róla. Kéri válaszában tudomásul vételét. (Zajos helyeslés jobbról.)

**Ugron Gábor:** Csodálja, hogy a miniszterelnöknek fényes distingváló képessége a jelen esetben elborult. (Mozgás jobbról.) Ismétli indítványát, hogy jövőre csak jogerősségi záradékkal ellátott kérvényeket fogadjon el az elnökség.

**Széll Kálmán:** Ugron valószínűleg félreértette őt, különben nem támadhatná az ő distrikcióját. Fentartja állítását. (Helyeslés jobbról.)

**Kubik Béla:** Csatlakozik az Ugron véleményéhez. Meg kell követelni a jogerősségi záradékot a kérvényeknél.

**Gabányi Miklós:** Amilyen hamis a kormány, olyan hamisak a közegei.

**Elnök:** E kifejezésért rendreutasítja Gabányit.

**Gabányi Miklós:** Ugy van ez azért még is.

**Elnök:** Ugy Ugron, mint Kubik képviselő urak azt akarják, hogy mindazon kérvényeket, a melyekre nincs rávezetve a jogerősségi záradék, utasítsa vissza. Ezt a jelenlegi házszabályokkal nem teheti. Az elnökség eddigi eljárását 35 éves jogszokáson alapította és mindaddig el nem térhet attól, míg a házszabály erre vonatkozólag másként nem intézkedik. (Helyeslés.)

**Darányi Ignác:** Törvényjavaslatot nyújt be a dunai halászat megóvása ügyében.

**Elnök:** Kinyomatni és kiosztatni fog.  
**Lukács László:** Törvényjavaslatot nyújt be a beruházási kölcsönről.

**Elnök:** Kinyomatni és szétosztatni fog. Következik a napirend a vita további folytatása

### a miniszterelnök jelentése

ügyében.

**Vázsonyi Vilmos:** A miniszterelnök úgy járt, mint az orvos, a ki elkapta a beteg baját. E furor majoritás folyamánya az ő jelentése, a mely meg nem állhat. — A miniszterelnök mindig parlamentáris többséget emleget. — Hát lehet-e parlamentáris többség? Hát megállhat-e az, hogy a mit a többség akar, mind teljesülnie kell. A többség jogának kell, hogy legyenek korlátai. Ha eszébe jutna egy többségnek, hogy visszaállítsa a rendi alkotmányt, a középkort, mert hiszen formális joga van hozzá, — hát akkor kérde, — vajjon a tuloldal nem csatlakozna-e hozzánk, nem kiáltanák-e velünk együtt, hogy a többségnek szerzett jogokat nem szabad elrabolni, a nemzeti fejlődés elé nem szabad akadályt gördíteni és a nemzetet nem szabad visszafejleszteni. A többséget esodálatosan, intézménynek tekintik nálunk. Miért? Mert a 67 óta folyton egy többség van. Ki- s bevándorolnak, de a többség mindig ugyanaz marad. A szabad- elvűpárt ahhoz az antik korszokhoz hasonlít, a melynek midőn eltört a fedele, csináltak hozzá új fedeleket, mikor eltört a füle, csináltak egy új fület, a mikor pedig eltört a korszok, a régi fülhöz csináltak egy új korszokot, de azért a korszok mindig antik maradt. (Élénk tetszés.)

**Kubik Béla:** Husos fazék az, nem korszok.

**Vázsonyi Vilmos:** A többség pártjának vezére mindig az, a kit a korona kinevez. Mit jelent tehát az a parlamentáris többség, mikor még ahhoz is királyi akarat kell, hogy ki legyen a szabad- elvűpárt vezére. (Zajos helyeslés, taps a szélsőbalon.)

**Nessi Pál:** Szegény Deák Ferenc megfordul a sírjában.

**Széll Kálmán:** Meg-meg!

**Vázsonyi Vilmos:** A szabad- elvűpártban semmi más nem változik, csak a király által deznált vezére. Hát hol van itt a többség akarata? Mi az? Nem egyéb mint a király által deznált helytartó akarata. (Taps a szélsőbalon.)

**Kubik Béla:** Az a kérdés, hogy szól a kolomp.

**Vázsonyi Vilmos:** 1848-ban független és felelős kormány volt. Mi történt azóta? Nemcsak független felelős kormányt, de a független és felelős országgyűlést is elvesztettük. Jól van. Elfogadják azt az elvet, hogy óvja meg a többség az akaratát. Csakhogy óvja meg első sorban akaratát a királylyal szemben és érvényesítse azt, a mit szabadon elhatározott.

**Kubik Béla:** Csakhogy ninesen akaratata.

**Nessi Pál:** Postahivatal, semmi más.

**Molnár Ákos:** És csak expedial.

**Vázsonyi Vilmos:** A parlamenti rendszernek több nagy követelménye van, a melynek nálunk nyomát sem látjuk. — Vagy hol van nálunk a parlamenti viták etikája és a kapacitáció elve?

**Vészi József:** Gabányi beszédével kapacitálnak.

**Buzáth Ferenc:** Beszél itt más is.  
**Kubik Béla:** Csakhogy téged nem lehet kapacitálni.

**Vészi József:** Dehogyan nem, próbáljátok csak meg.

**Vázsonyi Vilmos:** A Bánffy ellen folytatott obstukció szülte Széll Kálmánt s most ő az, a ki azt akarja, hogy reszkessünk a saját szülője előtt. Valóban miniszterelnök ur, ez tulságos szerénység. (Viharos tetszés, taps.)

**Széll Kálmán:** Ez igen szellemes volt.

**Molnár Ákos:** És igaz.  
**Vázsonyi Vilmos:** A meghátrálás nem a többség, de a kisebbségre nézve volna veszedelmes. Mi nem is fogunk meghátrálni. Letiporhatnak, összetörhetnek, de majd feltámadunk ismét, mert a nemzeti jogokért küzdő eszmét le nem tiporhatják, az győzni fog, mert győznie kell.

## KRÓNKA.

### Hármat egy helyett.

Egy előkelő debreceni cég utazóját hatványozott családi öröm érte: a felesége hármas ikrekkel ajándékozta meg. Az ikrek megjelenése a derék apának (a kit nevezünk Weisz urnak) sem volt kellemes, de még kellenetlenebb volt magának a cégnek, mert az utazó a nagy családi esemény miatt nem kezdhetette meg szokásos tavaszi körútját, úgy, hogy az egyik főnök volt kénytelen helyette utnak indulni. Belép az egyik vevőhöz, a ki álmélkodva fogadja:

— Hogyaa ön az? Hát Weisz már nines maguknál?

— Dehogyan nines, Hanem a felesége hármas ikret kapott, azért nem utazhatott el.

— Szegény ember! Ugy is annyi gyereke volt. Borzasztó... Nem is hiszi, mennyire sajnálom.

Hasonló megdöbbenést keltet az eset a második, a harmadik s negyedik vevőnél is. Az ötödikhez már a főnök is egész szomoruan lépett be, elkészülve a sterotip meglepetésre és sajnálkozásra.

— Nini, ön az? Most ön utazik Weisz helyett?

— Dehogyan, csak éppen most helyettesitem, mert a felesége hármas ikreket kapott...

A vevő kitörő örömmel ölelgette vendégét:

— No ez derék, ennek igazán örülök!

— Hogyan? — ön örül?

— Persze, hogy örülök! Most legalább Weisz is megtudja, hogy milyen érzés, ha az ember egyet rendel és hármat kap...

### Zivatár előtt.

Egy fiatal férj a napokban reggel tájba vetődött haza, természetesen roppant óvatosan nyitotta ki az előszoba ajtaját és lábujhegyen lopódzott be a hálószobába. A fiatal asszonyka az első neszre felnyitotta szemét és egyelőre csak egy pár lesújtó tekintetet vetett a férjére. A felkelő nap már bevilágított a szobába és szemrehányóan legeltette sugarait a bünös férjre, ki a késő hajnali órákban vetődött haza.

Mint mondám a nap bevilágított, — ám a férj uram hidegvérrel szedi elő a sarokból az esőernyőjét és kinyitva maga fölé tartja.

— Hát ez mit jelent, megbolondultál?

— Kérde ingerülten az asszonyka.

— Nem csak várom a zivatart!

— feleli flegmatikusan a férj.

== Hihetetlen olcsón vásárolhatunk ==

**Miklos es Markbreit bazarüzletében**

== Frohner szálloda mellett ==

fiu poszto kalapok 55 krajczártól, férfi divatos poszto kalapok 80 krajczártól, kivágot női lackezipó 1 frt 70 kr., kereszt csatos lackezipó 2 frt 20 kr., vasutasok részére rendkívül erős strapaczipók, ingek, nyekkendők, gallérok, kezeldk, tornaczipók, szalmakalapok, rendkívül olcsón.

## Egyház és iskola.

**Kereskedelmi esti szaktanfolyam.** A felső kereskedelmi iskolával kapcsolatos esti szaktanfolyam írásbeli vizsgálatai a jövő héten, vagyis június hó 2., 3. és 4. napjain fognak megtartatni, m. p. kedden a kereskedelmi számtanból, szerdán a kereskedelmi levelezésből és csütörtökön a könyvvitelből. — A vizsgálatok mindhárom napon délután 2 és fél óráig kezdődnek. — Közelebbi részletek az iskola hirdető-tábláján. — A szaktanfolyam igazgatósága.

## Debreceni országos cipész-kongresszus.

Debrecen, május 29.

Lapunk tegnapi számában részletesen megemlékeztünk az augusztusi kongresszusról és cipékiállításról, melynek színhelye Debrecen lesz. Híradásunkat ma kiegészítjük a nagygyűlésre és kiállításra vonatkozó teljes tájékoztatóval, melyet az intéző-bizottság több ezer példányban röpitett szét a hazai cipészekhez. A tájékoztató szövege ez:

### I. A kongresszusra vonatkozólag.

A kongresszusra meghívottnak és azon részt vehetnek: 1. Az 1848. évi t.-c. alapján alakult ipartestületek, illetve az ipartestületek cipésszakosztályai korlátlan számú képvisellel. 2. Az összes magyarországi cipész-ipartársulatok, szövetségi szakcsoportok, szaktestületek korlátlan számú képvisellel. 3. A hazai kereskedelmi- és iparkamarák, az országos iparegyesület, a magyar kir. kereskedelmi és a m. kir. technológia iparmúzeum. 4. Oly városok, melyekben eddig sem cipész-társulat, sem ipartestület nem létesült és ezek szerint sem cipésszakosztály, sem szövetségi szakcsoport, szaktestület, vagy egyesület nem alakult, az e célra külön egybehívandó helyi általános cipész-iparos gyűlésből kiküldendő tagok által képviselhető magokat. A mandátummal bíró kiküldöttek egyenlően gyakorolhatják ugyan tanácskozási és indítványozási jogukat, névszerinti szavazás esetén azonban csupán az országos cipész kisiparos szövetség szaktestületek és társulatok kiküldöttei illeti meg a szavazati jog. Azon szaktestületek és társulatok, melyek személyes képviselőt nem küldenek, magukat más szaktestületek és társulat kiküldöttei által is képviselhetik, ilyen képviselők azonban háromnál több szavazatot nem gyakorolhatnak. A kiküldöttek neveit kérjük legkésőbb f. év július hó 1. A részvételi-díj személyenként 4 korona, mely a kongresszus költségeinek fedezésére fordítatik. Azon kiküldöttek elszállásolásáról, — kiknek bejelentése f. évi július 1-ig megtörténik, gondoskodva lesz.

### II. A kiállításra vonatkozólag.

A kiállítás megnyílik 1903. augusztus hó 15-én délelőtt 11 órákor, bezáratik 1903. augusztus hó 24-én este 7 órákor.

A kiállított tárgyaknál főszóval fektendő, hogy az 1. izlés, 2. jó munka és 3. versenyképes legyen.

A kiállítási tárgyak bejelentésének határideje 1903. évi július 15., beszállításának véghatárideje 1903. évi augusztus 10. d. u. 5 óra. Bejelentéseket elfogad s a kiállításra vonatkozólag mindennemű felvilágosításokat ad a kongresszus és kiállítást előkészítő-bizottság elnöksége (Debrecen, Simonffy-utca 1. sz. ipartestület.) A bíráló-bizottság öt cipésmesterből áll. Elnöke az országos cipész kisiparos szövetség elnöke, tagjai: a kongresszusi előkészítő-bizottság elnöke, a budapesti ipartestület, a debreceni cipész szakosztály által saját kebeléből választott és az országos cipész kisiparos szövetség központi-bizottsága által, a vidéki-bizottsági tagok közül választott egy-egy olyan tag, kik a kiállításon vagy versenyen kívül állítanak ki, vagy mint kiállítók nem szere-

pelnek. Kitiintetések: Csoportonként 1 arany-, 5 ezüst-, 10 bronz-érem, 10 elismerő oklevél. A bírálót ideje 1903. augusztus 13. és 14. napja. A kiállítás rendező- és intéző-bizottsága az előkészítő bizottságból áll, mely bizottság gondoskodik a szükséges asztalokról, állványokról, címfeliratokról, a megnyitáson a kiállítók ezt kívánják, továbbá feltétlenül a kiállított tárgyak felett való felügyeletről, azoknak a bevallott érték erejéig leendő tűzkár elleni biztosításról. A kiállítók a biztosítási és egyéb költségek fedezésére kevesebb tárgyak után 1 korona, egy négyszögméteren belüli helyért 2 korona s minden nagyobb négyszögméter utáni helyért 1 koronával több térdíjat kötelesek a bejelentés alkalmával és egyidejűleg az előkészítő-bizottság elnökségénél (Debrecen, Simonffy-utca 1. sz. ipartestület) lefizetni. A kiállított tárgyak eladásáról, esetleg megrendelés elfogadásáról az intéző-bizottság gondoskodik, az eladási illetőleg a megrendelési ár 10 százaléknyi jutalék felszámítása mellett, de minden kiállítónak joga van külön képviselőt is tartani. A bejelentési lapon világosan kitiintetendő a kiállított tárgyak ára: hogy a versenyen kívül állítatik-e ki, vagy nem és hogy eladó-e. (Nem eladó tárgyak bírálat alá nem esnek.) A kiállítók tárgyaikat a kiállítás tartama alatt el nem vihetik, mással fel nem cserélhetik. Az elkelt tárgyak a megvétel után azonnal elvihetők. A kiállítandó tárgyak kedvezményes vasúti szállításának engedélyezéséért az előkészítő-bizottság a kereskedelemügyi miniszter ur ő nagyméltóságához kérvényezett, a kérelem kedvezőtlen elintézése esetén, a szállítási költségek a kiállítókat terheli. A debreceni V. országos cipész kisiparos szakkongresszus előkészítő-bizottsága nevében: Wiedner Gusztáv elnök, Tóth Kálmán ipartest. jegyző, kongr. és kiáll. titkár.

## VIDÉK.

### Az elátkozott pénz.

— Saját tudósítónktól. —

Gyilkosság történt e napokban a hevesmegyei Kerecsend község határában, a hol — mint nekünk írják — Dani Ferenc cigány agyonverte Csiki Lajos cigánytársát. A nyomozás során igen érdekes dolgok derültek ki erről a szomorú esetről. Pár héttel ezelőtt lólopás történt az avasi pusztán, a honnan négy lovat vittek el a tolvajok. Ezek a lovak elkerültek Hevesbe Pintér Ferenchez, a ki ismert nevű lókereskedő és orgazda. Pintér elvitte a vásárra a lovakat, a hol azokat el is adta.

Mikor a vásárról hazafelé tartott, a tolvajok, a kik a lopott lovakat átadták, a határban várták, hogy az eladott lovak árán megosztzkodhassanak. Pintér azonban, úgy látszik, nem volt hajlandó az osztzkodásra, a miért levették és a pénzt elvették tőle. Ejjel találták meg Pintér a vásárról hazatérő utasok, a mint véres fejével vánszorgott az uton. Az ismerősök hazavitték Pintér, a ki azonban nem árulta el a tolvajokat, csak annyit mondott, hogy utonállók támadták meg és pénztárcáját, melyben 840 forint volt a négy ló ára, azt elrabolták tőle. Másnap korán reggel Dani Ferenc és Csiki Lajos cigányok ürgét önteni mentek ki a határba. A mint a szürkületben a mezőn ballagtak, egy nagy borbélylárst találtak, amelyben 840 forint volt nagy bankókbán.

A tárcát Csiki látta meg és kapta fel, de just formált hozzá Dani is, a ki azt követelte, hogy osszák meg a pénzt. Csiki nem egyezett bele a felosztásba s e miatt Dani orozva leütötte Csikit, a ki meghalt. A nyomozás során kiderült, hogy a talált pénztárca a Pintér Ferencé volt, a mit elrabolták tőle, de a rablók a sötétségben a menekülés alkalmával

elvesztették a tárcát és azt találták meg a cigányok, a mi a Csiki halálát okozta.

**Marólugot ivott.** Hadházi levelezőnk jelenti, hogy tegnap egy viruló szép 16 éves leány szerelmi bánatból marólugot ivott és meghalt. Az öngyilkos leány levelet hagyott hátra, amelynek tartalma azonban nem ismeretes.

**Gyújtó villám.** Az időjárás gonosz szeszélyei sok bajt okoznak mostanában. Báránról jelentik nekünk, hogy a község fölött tegnap nagy zivatar vonult át. A sötét fellegek közül a villám lecsapott Takács József házába és meggyújtotta. A lakók gyorsan kimenekültek, valamint a butort is kimentették, a ház azonban porig égett.

## SZÍNHÁZ.

**Színészet Margittán.** Szilágyi Dezső, ki a debreceni színházban a télen két ízben vendégszerepelt, most mint színigazgató működik és jó erőkből szervezett társulatával e hó 20-án kezdte működését Margittán. A társulat tagjai: Bartha Mariska, Bándy Rózsi koloratur, Pető Stefi szende, Hevesi Janka, Havassy Jenő, Halász Ede, Döry Béla, Dobos Nándor komikus, Serlegi Andor karmester. A margittai közönség érdeklődését bizonyítja, hogy körülbelül 600 korona bérlet gyűlt össze 12 előadásra. Színrekerültek eddig a Páholy, Böregér, Szulamith, Flórika szerelme, Sasok, Lilli, Lotti ezredesei. Vasárnap Ocskay brigadérosal tartja meg a társulat bucsuelőadását Margittán, a honnan Belényesbe — majd Abrudbányára mennek.

**Mükedvelő előadás.** Szabó Miklós tanctanító, a tanítványiból alakult mükedvelő társasággal pünkösdi másodnapján, mükedvelő előadást rendez a Margit fürdő disztermében. Színre kerül „A virágfakadás“, Murai Károly vigjátéka. Rendezi Rác István. A szereplők: Kovács Péter — Bartha Lajos, Márta neje — Fajh Ilonka, Nelli unokahuga — Szabó Katica, Odön unokaöccse — Szathmáry Gyula, Laci — Nagy Lajos, Kati — Szabó Bözsike. Ezt megelőzi „Pókainé“, szavalja Szabó Katinka. „Az öngyilkos“, vig monológ előadja Szathmáry Gyula. Kezdeté hét órákor. Belépődíj személyenként egy korona husz fillér.

## UJDONSÁGOK.

### Öngyilkos joghallgató.

Az idegesség áldozata.

Debrecen, május 29.

Egy szép reményekkel biztatató pálya végpontjánál eldobta magától az életet Szathmáry Zoltán 22 éves joghallgató. A szomorú véget ért ifju a legjobb tanulók egyike volt, szüleinek egyetlen öröme s reménysége volt. Tettével mély gyászba döntölte agg szüleit, a kik véres verejtéssel munkálkodtak azon, hogy megtakarított fillérjeikből képesek legyenek gyermeküket neveltetni és az most egy önfeladott pillanatban eldobja magától az életet.

Szathmáry Zoltán a tulfeszített munka áldozata lett. Hóna-

Dospoly János utóda

**Máyer János**

Tisza-palota.

Gyári áron ajánlja a közelgő pünkösdi ünnepekre a Pály Istántól megvető következő fehérnemű készletét, u. m. legfinomabb női és férfi ingek, gallérok, kézelők és nyakkendők, női és férfi zsebkendők, a legfinomabb kivitelig.

pok óta napot és éjjelt szobájában bezárkózva tanulással töltött. Ez az emberfeletti szorgalom kimerítette és az amugy is beteg természetű ifju idegrendszerét teljesen megrongálta. Érezte, hogy ezt a betegséget legyőzni nem fogja tudni soha s a szenvedések elől a halálba menekült. Szüleinek Domb-utca 10. szám alatti lakásán tegnapi virradó éjjel felakasztotta magát. A szoba asztalán szülőihez címzett következő tartalmu levelet találtak:

Kedves szüleim!

Revolvert nem tudtam szerezni, így e csunya halálnemet, az akasztást kellett választanom. Gyógyíthatatlan betegsémem, az idegesség, egyre jobban erőt vett rajtam. Hiába próbáltam mindent; hiába vártam évek óta, éreztem, hogy napról-napra elviselhetetlenebb lesz állapotom. Kedves szüleimnek is, nekem is jobb ez így... Bocsásson meg bárki, ha neki valaha vétettem, énnekem ugyiszólván, senkinek sincs megbocsátani valóm, hiszen jó volt hozzám mindenki. Utolsó kívánságom az, hogy mindenki mennél előbb felejtse el; a megtörténtet meg nem történtté tenni úgy sem lehet.

Az öngyilkos jogász temetése ma délután 3 órakor lesz, szüleinek lakásáról.

### Lefejezés a nyílt uton.

#### A balmazujvárosi dráma.

Debrecen, május 29.

Lapunk tegnapi híradása, melyben a balmazujvárosi rettenetes gyilkosságról emlékeztünk meg, városszerte érthető szenzációt keltett. A középkorba illő véres dráma mindenkinek kedélyét felizgatta és a közönség egész nap újabb részletek felől érdeklődött. A gyilkos és áldozata közötti viszonynak tényleg kiderült egy újabb részlete, a mely valamennyire más világitásban tünteti fel a dolgot és talán enyhíti a Pincés Imre bűnét.

Pincés a vizsgálóbírónál azt vallotta és be is bizonyította, hogy neki szerelmi viszonya volt Hegedüs Ferenec született Buglyó Zsuzsánnával. A viszonynak gyümölcse is lett: az asszonynak, akkor még leánynak fél évvel ezelőtt kis gyermeke született. A dolog titokban maradt és csak a mostani vizsgálat derítette ki a gyermek létezését. Mikor az apróság a világra jött, Pincés határozottan kijelentette, hogy magához veszi Buglyó Zsuzsánnát és együtt él vele; ha pedig majd bites feleségétől elvált, őt veszi nőül. A leány ekkor folytonosan unszolta Pincést, hogy kergesse el a feleségét. Az ember hajlott a szóra és hosszabb időre szakított feleségével; a kit kikerdetett házából. Zsuzsanna ekkor közös háztartásra akart lépni Pincéssel, de szülei, a kik tekintélyes polgárember, megtiltották ezt neki. Hogy a szegényt lepezni lehessen, a lány eljegyezte magát Hegedüs Ferenecel, a ki mitsém tudott az előbbi viszonyról és a gyermekről. Meg is volt a lakodalom április 28-án, egy keddi napon. Ekkor Pincés buskomor lett és napokig nem került az

emberek színe elé. — Most kedden, a menyegzőre négy héttel, loitta magát és vallomása szerint elakarta emészteni életét. Közben, estefelé jött az örült gondolat s ezt követte a rémséges tett.

Pincés, a ki már a börtön lakója, váltig azt sajnálja ma is, hogy nem vehetett véget életének. A vizsgáló bíró előtt vallott, vezekelt töredelmesen. Ma már erősen bizik abban, hogy büntetése nem lesz kötél, hanem 10—15 év közötti fegyház. Az előre megfontoltságot ugyanis nem lehet bizonyítani feltétlenül, mert a bárdot mezei munkából hozta haza s így maradt az nála. Az is enyhíti a büncselekményt, hogy viszonya, komoly viszonya volt áldozatával, a ki — bár akaratán kívül — nem volt hajlandó vele megosztani az életet.

Hegedüs Ferenecét Isoó János dr. törvénytudóki orvos felboncolta. A holttestet kiadták a családnak, a mely még tegnap eltemette azt. Buglyóék iránt egész Balmazujvároson általános a részvét.

**\* Az Emke fiókjának közgyűlése.** Az Emke hajdumegyei és debreceni fiókjának szombaton lesz évi rendes közgyűlése, Simonffy Imre kir. tanácsos elnöklésével. Az évi közgyűlés egyúttal elnök választó közgyűlés is lesz. A mint a választmány tagjaitól értesülünk, a közbizalom a volt elnök gróf Dégenfeld József, helyét, Simonffy Imre alelnökkel fogja betölteni. A nyugalmazott polgármester mindig meleg érdeklődéssel viseltetett az Emke ügyei iránt s a megtisztelő bizalmat mindenesetre szívesen fogadná.

#### \* A pünkösdi vásár bezárása.

A kereskedelmi- és iparkamara tegnap bezárta a pünkösdi kiállítás ajtajait. A háromnapos vásár olyan eredménnyel járt, a minőre a legvérmesebb reményű emberek nem mertek gondolni. A cikkeket tetemes része már az első két napon elkelt s tegnap már alig volt választék, sőt — és ez a legszebb, annyi vevő akadt, hogy a kamara ezeknek kérésére utárendelte a kiállított cikkeket három-négyszeresét. Ez a fényes eredmény hosszú időre kenyeret adott sok szegény család kezébe.

#### \* Növendékek hangversenye.

Fényes műsort állított össze Ehrlick József zenetanár a szombaton délután 5 órakor, a Bika disztermében tartandó hangversenyre. A kiváló zenetanár növendékeinek haladását akarja a nagy közönségnek bemutatni. A hangversenyre pelépj-díj nincs. Az érdekesnek ígérkező hangversenyre felhívjuk a közönség figyelmét.

#### \* Temesmegyei gazdák Debrecenben.

A temesvármegyei gazdasági egyesület a jövő hónap elején kirándulást rendez Debrecenbe. A kirándulásnak tanulmányi ut jellege lesz. A délvidéki gazdák június 6-án, a pallagi gazdasági tanintézetet fogják megtekinteni, a hol Kerpely Kálmán tanintézeti igazgató fogadja a gazdákat. Másnap, június 7-én, a Hortobágyra rándulnak ki s végignézik a lódijazást. A tanulmányutra már eddig harminc temesmegyei gazda jelentkezett a gazdasági egylet elnökségénél.

**\* A vadásztársulat választmányi ülése.** A debreceni vadásztársulat választmányja, tegnap este tartotta rendes ülést, Orosz Sándor elnöklésével a városgazdai hivatalban. Az ülésnek

egyik igen fontos tárgya a vadfelügyelők ügye volt. A vadfelügyelettel eddig az erdőőrök voltak megbízva. Az erdőőrök azonban nem teljesítették hűségesen feladatukat, sőt többeket vadorzás miatt fel is jelentettek. A választmány éppen ezért kimondotta, hogy az erdőőröktől az évi tiszteletdíjat megvonja, a 32 koronás tagdíjaknak 40 koronára való fölemelésével egy vizsgázott vadórt és egy segédvadórt fog alkalmazni, kiknek évi fizetésül 1400 koronát fog a közgyűléssel megszavaztatni. — Elhatározta továbbá, hogy ez évben 100 drb. fácánt és 100 drb. nyulat hozat vérfröfrissítés végett. A hortobágyi libázás engedélyezésére nézve is előterjesztést tesz a közgyűlésnek, hogy az engedélyezésért bizonyos díj szedhető legyen, mely jövedelem vadszaporításra fordítandó. — Dr. Kun Mihály ügyész bejelenti, hogy Szatmári nagyerdei erdőort, ki a nagyerdőn két özet lőtt a törvény szerint is tilalmas idő dacára, a rendőrkapitányság 320 korona pénzbüntetésre ítélte, az ítélet jogerős. Az ülés ezzel befejezést nyert.

#### \* A világitási vállalat zárszámadása.

A világitási vállalat zárszámadását a napokban állította össze a vállalat felügyelő-bizottsága. A zárszámadás szerint a világitási vállalat a város egyik legjobb üzlete. A vállalat az 1902-ik évi mérleg szerint 78,799 korona tiszta hasznót produkált. Az eredmény szembeszökően kedvezőbb az 1901-ik év eredményénél, mert az 1902-ik év 22,510 koronával több tiszta hasznót mutat fel. A zárszámadás megokolása szerint az eredmény sok közbe jött kedvező dolog mellett azért olyan kedvező, mert a szén ára tetemesen esökkent s a pénzügyi viszonyok is kedvezők voltak. A világitási vállalat vagyona, beleértve az 1902-ik év nyereségét is 553,947 korona 97 fillér. A zárszámadást a jog- és pénzügyi-bizottság pénteken tartandó ülésén veszi tárgyalás alá.

**\* A Dócy majális.** Soha debreceni majális szebb auspiciumok között nem indul, mint a Dócy babák majálisa. Talán azért, mert a Dócy-intézetben sok a szép leány, talán azért, mert a középiskolák diákserege akkor érzi magát legjobban, ha a Dócy babák szemében tanulmányozhatja a legszebb tudomány alapismereteit. A tegnapi majális délutáni részét megszavarta ugyan az eső és forgószél, de azért így is hangos volt a Nagyerdő. Artatlan leánykák csicseregtek itt is, ott is, nagyobb, játszó csoportokban. — Este pedig? Nem volt talpalatnyi üres hely a Dobosban és a Magyarok úgy húzták, hogy annál szebben már nem is lehet. És esti 8 órától reggelig frigyre léptek a szivek és röpköttek a mindentmondó szempillantások és hangzottak a szellemes bókók. Szóval a tegnapi majális is olyan volt, mint valamennyi Dócy mulatság: kedves, vidám és kitünően sikerült.

**\* Uj részvény-társaság.** Lapunk előbbi számaiban már említést tettünk arról a mozgalomról, mely hivatva lesz kereskedelmünk és iparunk forgalmát az eddig ki nem aknázott módon is növelni. Az új vállalat létesítésének ügyében tegnap délután a Kereskedelmi Akadémia disztermében népes értekezletet tartottak, melyen megjelentek mindazok, kik városunkban az ily vállalatok megalapításánál vezérszerepet szoktak viselni. Sokan

a vidékről táviratban képviseltették magukat Megjelentek: Csanak József, Lőfkevíts Arthur, Hocfelder János, Lovász János, Geréby Pál, dr. Balkányi Ede, Szávay Gyula, Hauer Bertalan, Serli Gusztáv, Gaszner Géza, Kontsek Géza, Pálffy Gábor, Geiger Simon stb. Az értekezlet elnökül Szávay Gyulát, jegyzőül dr. Nyiri Ernőt választották meg. Az egybegyűltek Szávay Gyula ismertetése után kimondotta a megalakulást. A társaság címe Iparvállalati- és Kereskedelmi Részvény-társaság, mely 200,000 korona alaptőkével kezdi meg működését. Az egyes részvények ára 50 korona, melyből a helyszínen eddig 61,000 korona értékűt azonnal jegyezték. Végül elhatározták az aláírási felhívásnak a helyi lapokban való mielőbbi közzétételét.

**\* Miniszteri segély a cipészeknek.** A kereskedelemügyi miniszter tegnap értesítette a debreceni cipészkongresszus előkészítő-bizottságát, hogy a kongresszus és kiállítás költségeihez 2000 korona segéllyel járul. A bizottságnak így összesen csaknem 4000 korona áll rendelkezésére.

**\* Előmunkálati engedély meghosszabbítása.** A kereskedelemügyi miniszter Réthy Ferenc és Pallós Ármin budapesti lakosoknak a máv. Debrecen állomásától Sámson, P.-Tamási, Nyir-Adony, Szanád községek érintésével a nyiregyháza—mátészalkai vasut Nyirbátor állomásáig vezetendő szabványos nyomású gőzmozdonyu vasutvonalra 6 évvel ezelőtt kiadott és tavaly májusban meghosszabbított előmunkálati engedély érvényét még egy évre meghosszabbította. Az engedély most már a Pallós Ármin építész-vállalkozó cég részére szól.

**\* A világitási-bizottság ülése.** A világitási-bizottság tegnap délután Körner Adolf tanácsnok elnöklésével ülést tartott a gázgyárban. Az ülésen a világitási vállalat múlt havi jelentését, ezenkívül folyó ügyeket tárgyaltak le. Az ülésen Debreceni Jenő igazgató jelentést tett a világitási hálózat most folyó fejlesztéséről is.

**\* Angelotti Vilmos orfeuma.** — Angelotti Vilmos orfeumi igazgató, a kit esztendőnk óta előnyösen ismernek Debrecenben, szombaton este kezdi meg működését a Bika szálloda második udvarán levő nyári színpadon. Angelotti jó társulatot szervezett össze s gondja lesz arra, hogy a közönség kellemes szórakozásra találjon orfeumában.

**\* A joghallgatók juniálisa.** A joghallgatók június 13-iki tavaszi mulatsága minden valószínűség szerint a legfényesebben fog sikerülni. A száztáru rendezőség állandóan permanenciában van és mindent megtesz a mulatság fényre érdekében. A Dobos nagytermét Gyöngyössy Viktor valóságos paradicsommá varázsolja át. Lesz cukrázda, két pezsgős sátor és dohánytőzsdé is. A rendezőség a jövő hét folyamán bocsátja ki a mulatság meghívóit.

**\* Új iparossegédek.** Az ipartestület e hó folyamán a következő iparos-tanoncokat szabadította fel segédeké: Kiss József kőműves, Bognár Zsigmond

borbély-fodrász, Bozóki Mihály géplakatos, Domokos Sándor ács, Vásárhelyi Béla kovács, Papp Ferenc kefécs, Sáska István ács és kőműves, Szálkai Sándor eszmadia, Schwartz János fodrász, Lakatos Sándor hentes, Rosenfeld Miklós kőfaragó, Pilka János kovács, Grósz Márton kőfaragó, Nagy Lajos asztalos, Horváth József kárpitos, Nagy János cukrász, Sallai Sándor kőműves, Bucsák Albert cipész, Cserép Gábor ács, Lohocky Lajos kőműves, Balogh Károly asztalos, Szörnyi Bálint férfiniszabó, Bucsai István bádogos, Szatmári András szobafestő, Szelek József eszmadia, Böszörményi Pál szappanos, Kiss Gábor kovács, Szabó Mihály géplakatos.

**\* Szentesi Jánosné meghalt.** Szentesi Janost, Debrecen törvényhatósági bizottsági tagját nagy családi gyász érte. Felesége tegnap Budapesten, a hol egyik klinikán súlyos operáció alá vette magát. A megboldogott előkelő polgárosszonyt Debrecenben fogják eltemetni.

A család a halálesetről a következő jelentést adta: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejthetetlen jó nőnek, anyának, anyósnak, nagyanyának, testvérenek, sógornőnek és rokonnak néhai polgár Szentessy Jánosné szül. Tőkés Juliánna asszonynak folyó hó 28-án, d. u. fél 4 órakor életének 51-ik, boldog házasságának 15-ik évében, hosszas, súlyos betegség után Budapesten történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei f. hó 31-én d. u. 1/4 órakor fognak a Szent-Anna-utca 56-ik számú házuktól az Újtemplomban tartandó gyászima után a Kossuth-utcai temetőben levő családi sírboltba örök nyugalomra tetetni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, barátainkat és jó ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1903. május hó 28-án. — Bánatos férje: Polgár Szentessy János gyermekei: Mária férjével Csáky János-sal és gyermekeivel; Erzsébet férjével Polgár Óri Jánossal és gyermekeivel; Ilona. Testvérei: Eszter férjével Polgár Lakatos Lajossal és gyermekeivel; Róza, férjével Polgár Kovács Jánossal és gyermekeivel; Özv. Polgár Tőkés Istvánné gyermekeivel. Sógornői: Szentessy Zsuzsanna, férjével Polgár Ceglédi Józseffel és gyermekeivel; Szentessy Mária, özv. Polgár Eikli Jánosné gyermekeivel; Szentessy Erzsébet, férjével Polg. Vásáry Andrással és gyermekeivel, valamint számos rokon nevében is.

**\* A csizmadiák termelőszövetkezte** hosszas húzódás után végre megalakult. A szövetkezet délután 4 órakor tartja alakuló és tisztá kar választó első rendes közgyűlését. A központi országos hitelszövetkezetet dr. Horváth János ügyész, az ipari szakosztály főnöke fogja képviselni.

**\* Elfogott katonaszökevény.** A katonai szubordinácót szívéből és lelkéből meggyűlölte Zsemle Márton, a Vilmos huszárezred 5-ik századának közlegénye s pár nappal ezelőtt megszökött a laktanyából. — A megszökött huszár szakított a tradíciókkal. — Nem ment a hetedik vármegyébe s nem bujdosott az emberek elől, hanem polgári ruhát öltött és kiállott a Gróf Degenfeld-terre nézegetni a járókelőket. — Ez volt aztán a veszedelme. Egy Bakó nevű ujságelárusító felismerte a dezertor huszárt s figyelemmel kísértette a Degenfeld-teren posztoló rendőrt. A rendőr üldözőbe vette

a huszárt, a ki hanyatthomlok menekült előle a Kistemplom felé. A rendőr, Bakó ujságelárusítóval nyomában volt. A szökött huszár megkerülte a Kistemplomot s mikor kiakart szaladni a piacra, Bakó kezei közé szaladt. A rendőr, természetesen lefűlelte s bekísérte a bűnügyi osztályhoz, a honnan fegyveres őrzéssel vitte a péterfyai garnizon fogházba. — A szökött huszár egypár pónapot fog eltölteni nehéz vasban, ezért a kis kirándulásáért.

**\* Új vasut Nyiregyházáról.** A nyiregyháza—vásárosnaményi vasut érdekeltisége gyűlést tartott, mely a vasut építési és berendezési költségeire 4.172.000 koronát irányzott elő. A vonal mellékvágányok nélkül 59,5 km-terest lesz és Napkor, Leveles, Ó-Fehértó, Nyirbakta, Nyirvaja és Nyirmada községeket fogja érinteni.

**\* Táncvizsgálat a Svetitsfin-tézetben.** A Svetits leánynevelő-intézetben e héten végzik be a növendékek táncoktatását s a táncvizsgálatot június hó elsején, pünkösd másodnapján tartják meg. A táncvizsgálat délután négy órakor veszi kezdetét. A növendékek ez-uttal tizenhat táncból vizsgáznak.

**\* A Hauer mulató megnyílik.** Hauer Bertalan, az Angol Királyné tulajdonosa fényesen berendezett és pompásan átalakított nyári kertjében a fővárosi orfeum mintájára Hauer mulatót alakított és azt pünkösd második napján hétfőn este nyitja meg. A Hauer mulatóban egy 25 tagból álló társaság fog játszani, a melynek minden tagja művészi erő. Szerződtette Hauer a fővárosi orfeum Veeks Californiai Companiet — egy fényes néger táncsoportot, a mely a valódi Cake Walkot mutatta be Budapesten óriási tetszés mellett s be fogja mutatni a Hauer mulatóban is. Szerződtette Hauer a Tarka színpad személyzetét, a kik a kacagtató Monna Vanna paródiában fognak bemutatkozni. Lesz egy műkerékpáros csoport, kitűnő énekesnők. Szenczációs száma lesz a mulatónak Florette Flora francia sansonett énekesnő. A mulató részletes programja pár nap múlva megjelenik.

**\* Csaló kertész legény.** Egy Kovács Mihály nevű állítólag diószegi városi kertész körülbelül háromszáz korona erejéig csapott be két helybeli kereskedőt, a kik a csaló ellen nyomban feljelentést tettek a rendőrségnél. Kovács Mihály, mint diószegi városi kertész több megrendelést tett permetező gépre, két helybeli kereskedőnél. A megrendelt árut a két kereskedő azonnal kiszolgáltatta s csak másnap jött tudomásukra, hogy közönséges csalásnak lettek az áldozatai. Kovács ugyanis a megrendelt gépeket, még itt helyben potom áron eladogatta és megszökött. Kovács Mihályról a rendőrség megállapította, hogy kertész legény ugyan, de lelkét már több ehhez hasonló bűn terheli.

**\* Elhagyott férj.** Nem a legboldogabb életet élhetett együtt a cserén lakó Popovics házaspár, mert akkor az asszony aligha követte volna el azt, ami miatt most a férje és a rendőrség országosan körözött. — Popovics Antal cseréi lakos tegnap reggel arra ébredt fel, hogy mindenéből kifosztották, az asszony pedig eltűnt. — A derék nő elhagyta férjét, de magával vitt egy csomó értékes tárgyat, melyet az éj folyamán talyigára pakolt fel. — Mint a panaszos férj szavaiból

kivettük nem is annyira az asszony előkerítését, mint inkább a szenvedett kár megtérülését szeretné.

\* **Tolvaj cigányasszonyok.** Három cigányasszonyt fogott el tegnap a rendőrség, a kik a Szív-utcán két házból is követtek el lopást. Először a Szív-utca 5. számú házba mentek be, a hol a gazdának Kovács József kerégyártómesternek éppen akkor a műhelyben volt dolga. Az udvar hátulján lévő műhelyből nem vette észre a cigányasszonyok garázdálkodását, a kik pedig szobájába mentek és egyik szekrényéből 5 koronát kiloptak. Mikor Kovács a lopást észrevette a cigányasszonyok már a 8. számú háznál voltak, a honnan egy pár tyukkal megrakodva akartak el távozni. A tolvaj cigányokat a rendőrség elfogta és letartóztatta.

\* **Bicikli tolvaj.** A főtér legforgalmasabb helyéről lopták el tegnap délelőtt S. Z. debreceni lakos biciklijét. S. Z. a Komáromy József papírüzletébe ment s biciklijét a bolt ajtóba helyezte el. Csak rövid ideig volt bent, de ez éppen elég volt ahhoz, hogy egy élelmes gazember biciklijével eltűnjön. A bicikli tolvajt, kinek személyleírását a rendőrség már megkerítette, városszerte keresik.

\* **Tegnap halottak.** Az anyakönyvi hivatalhoz tegnap a következő halálozásokat jelentették be: Tar Lajos ev. ref. féléves, Szathmári Zoltán ev. ref. 22 éves joghallgató, Kurein Géza g. kath. 6 hónapos, Szabó Mária ev. ref. 56 éves, Pislí Józsefné ev. ref. 29 éves.

\* **Bucsuzik a Kiss Béla zenekara.** Kiss Béla kedvelt zenekarát a nyári idényre Vizakna-fürdőre szerződtették. Mielőtt a zenekar elmenne, pénteken este a Márkus Jenő nyári kert éttermében bucsuzeneestélyt rendez, a melyre a n. é. közönséget ezuton is meghívja.

\* **Zöld bab, borsó, új burgonya** finom zamatos cseresznye, főző- és tea vaj naponta érkezik Tóth Kálmán fűszer üzletébe, hol is a legjobbnak elismert Prágai sonka egész nyáron kapható, 6-magyarádi egy liter 40 kr., kitűnő asztalibor 32 kr.

\* **Kerestetik bérház** 8-10 százalékos és fekete szántóföld 5-6 százalékos jövedelemmel Csapó-utca 12. sz. alatt, a hol törlesztéses kölcsönök már 4 százaléktól előleg nélkül gyorsan kieszközölhetnek.

\* **Grenadin-, batiszt-, seffir-, selyem-blousok, imprignált utazó gallér és köpenyek, napernyők, diszitett női- és leány-kalapok, gyermek-ruhák, meglepő választékban rém olcsón vásárolhat a „Párisi Divat Aruház”-ban a főposta mellett.**

\* **Női- és gyermek napernyők.** nyári- és glaciékesztyűk, női-, gyermek- és férfi harisnyák, fűzők (mider), remek crepe- és tüll-boák, feltűnő szép művirágok, a legmagasabb izlésnek megfelelő-olcsón beszerezhetők Bartha Kálmán főtéri üzletében, szabott árak, tisztviselők, nek 5% engedmény.

## TÁVIRATOK

### A képviselőház ülése.

Budapest, május 28. Szünet után Vészi József polemizált Vázsonyival s azt mondta, hogy senki sem tagadhatja, hogy az ország a 67-es alapon óriásit fejlődött. A hosszú lére szabott polemikára Vázsonyi ügyesen replikázott, mely után az ülés bezárult.

### Apponyi utazása.

Budapest, május 28. Apponyi Albert gróf, a képviselőház elnöke az ünnepekre esuládja látogatására Eberhardra utazott, honnan csak szerdán tér vissza, a mikor ismét átveszi az elnökséget.

### A nagyvázsonyi választás.

Nagyvázsony, május 28. Óváry Ferenc képviselőt, a ki mandátumáról leköszönt s a szabadelvű-pártból is kilépett, ma 380 szótöbbséggel ismét megválasztották.

### Katonatisztek brutalitása.

Krakkó május 28. A lengyelországi Bochaniában szombaton este véres összeütközés volt a katonák és polgárok között. Az Asperni útközet emlékét ünneplő 2-ik uhlánuszred tisztjei új folyamán boros fővel végig korbácsolták az utcán járó polgárokat. A polgárok futva menekültek. A botrányból kifolyólag Dasinszky képviselő interpellálni fog a Reichsrathban.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Gondnokság.** A debreceni kir. törvényszék Legenyés Zsófia debreceni 27 éves r. kath. vallásu ruhavarrónőt, elmebetegsége miatt gondnokság alá helyezte.

## HIREK.

### Éjjeli posta.

### Szinésznő és főhadnagy szerelmi drámája.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, május 29.

A fővárosban ma reggel igazán megrendítő szerelmi dráma játszódott le, melynek egy ismert nevű színésznő és egy fiatal huszárfőhadnagy a hősei. Csongori Mariska színésznőnek Szerecsen-utca 8. szám alatt levő lakásán ma reggel 7 órakor halántékon lőtte magát Vécsey Ervin huszárfőhadnagy, a ki most halálosan megsebesítve fekszik a 16. számú helyőrségi kórházban. Az öngyilkosság indító okai nem mindennapiak és különösen drámai jelleget kölcsönöz annak az a körülmény, hogy a főhadnagnak szíve választottja, Csongori Mariska, a kiért megakart válni az élettől, súlyos betegen fekszik, állapota annyira reménytelen, hogy ma reggel gyóntató papot is hívtak hozzá.

Vécsey Ervin főhadnagy, a zombori huszároknál szolgál és a télen ismerkedett meg Csongori Mariskával, aki akkor a zombori színház primadonnája volt. Vécsey beleszeretett a szép színésznőbe, a kinek állandó kísérője lett, Csongori Mariska karácsony óta gyengélkedik és Zomborban egy izben a színpadon összeesett a „Nebántsvirág” című darab előadásakor.

Azt beszélnek, hogy az amugy is ideges nő ezen az estén valamitől megijedt és azóta idegbaja súlyosbodott.

A tavasszal Csongori Mariska Bu-

dapestre jött, hogy magát gyógyíttassa. Az volt a szándéka, hogy a nyáron ismét a városligeti szinkörben fog játszani és Feld igazgatóval már tárgyalásokba is bocsátkozott szerződéséről. Azonban baja napról-napra súlyosbodott és egy hónappal ezelőtt Vécsey Ervin főhadnagy is feljött hozzá Budapestre, hogy vigasztalja és ápolja. A szerelmes pár Vécsey Ervin és neje név alatt a Szerecsen-utca 8-ik szám alatt vett egy hónapos szobát. Itt lakott velük Csongori Mariskának Milku nevű leánya is.

Vécsey főhadnagy, aki Zomborból szabadsággal utazott el ezredétől, Budapesten rendszeresen polgári ruhában járt. A legnagyobb odaadással ápolta Csongori Mariskát, a kinek az állapota a legutóbbi napokban válságosra fordult. Tegnap orvosai konziliumot is tartottak és Kétly tanár megvallotta a főhadnagnak, hogy Csongori állapota reménytelen. A művésznő ma reggel gyóntató papot is hívatott, a ki feladta neki az utolsó kenetet.

A főhadnagyt nagyon leverte a művésznő reménytelen állapota és egész éjjel kétségbeesve járt fel s alá a szomszédos szobában. Ma reggel 7 órakor még bucsuzó levelet irt bajtársainak Zomborba és épen midőn a gyóntató atya Csongoritól távozott, golyót röpített az agyába. Már tegnap mondotta Kétly tanárnak, hogy nem tudja túlélni kedvese halálát.

A durranásra besiettek a házbeliak, a kik a főhadnagyt véreben eszméletlen állapotban találták. Az előhívott mentők Vécseyt a 16. számú helyőrségi kórházba szállították. Az öngyilkosságról Csongori Mariska is tudomást vett, a kinek állapotát ez a szomorú esemény természetesen még súlyosabbá tette.

× **Egy szatmári ember lefejezése Amerikában.** (Éjjeli express tudósítás.) Fekete János szatmári születésű munkásfelügyelőt többszörös sikkasztás miatt az Egyesült Államok szigorú törvénye értelmében Amerikában lefejezték. Fekete János ugyanis nagyobb gyári üzemnél mint felügyelő gyakorolt felsőbbbbséget a munkások felett s mint ilyen alkalmazottak keservesen megkeresett filéreinek kifizetésével is meg volt bízva, melynek nagyrészt azonban ő — ha csak szerét tehette — mindig a saját céljaira fordította s ezért büntetve több ízben volt. — S most aztán végre utólérte szerencsétlen vérünket a sors keze, mert egy újabb sikkasztás miatt, mint büntetett előéletű egyént, az amerikai legfelsőbb bíróság lefejezésre ítélte, melyet rajta a hivatalos kóhér az elmúlt hét egyik napján vitt véghez. Két másodperc alatt választotta el rossz gondolatokkal telt fejét törzsétől. — Mint egy jelen volt írja: utolsó óhaját elhagyott hazájába küldte... s aztán izgatottan hajtotta le halálsápadt arcát a tőkére, ne lássa többé azt a csalfa Amerikát, mely vérmes reményét oly hűtlenül kijátszotta. — Az amerikai magyarság körében visszatetszést keltett a törvény e tul szigorúsága.

## OSARNOK.

### A tűzpróba.

— Regény. —

(Folytatás.)

Minthogy az utolsó kocsifél órával előbb indult, így nem maradt más választásom, mint vagy ott háltni meg vagy gyalogsétálni el a kikötőig. Nem szeretvén pedig

idegen ágyban hálni, az utolsó alternativa mellett maradtam. Éjfél előtt fél órával indultam meg. Gyönyörű üde éj volt, úgy hogy a legnagyobb gyönyörrel tettem meg ez utat egy jó szivar társaságában. Mi sem zavart a gondolkodásban, melyben egészen elmerültem és mintegy 200 lépésnyi távolságig a révtől egyetlen emberi lényvel találkoztam. Egyszerre úgy tetszett mintha nyögést hallottam volna, bár oly távolról és oly halkán, hogy ha nincs oly csendes éj, lehetetlen azt meghallani. Meghökkenve állapottam meg, először azt hittem tévedek és csak a képzelődés üz tréfát velem. Kis szünet mulva ismétlődött a nyöszörgés és ez uttal még erőlenebbül mint előbb. Szét tekintetem, de sehol sem fedezhettem föl emberi lényt. Az országutnak jobb oldalán egy fén fa állott s úgy tetszett harmad izben, mintha arról jött volna a nesz. Szerencsémre ép akkor jött arra egy a révnél alkalmazott őr, kit én a hallottak felől azonnal értesítettem. A kezében vitt lámpa segítségével átkutattuk a fa környékét. Csakhamar rátaláltunk önre, a fűben hanyat fekvő eszméletlen állapotban. Azonnal a legközelebbi koresmába szállítottuk önt. Nevét és lakásának számát a zsebében talált több rendbeli iratok és levelekből tudtuk meg és mihelyt életre hozhattuk önt, rögtön ide szállítánk egy bérkocsiban. Három hétig oly aggasztó lázban szenvedett ön, hogy öntudatának visszanyerésén kételkedni lehetett s élete a legnagyobb veszélyben forgott. Megjegyzendő még, hogy mikor önt megtaláltuk minden értékes tárgy hiányzott zsebeiből s ebből azt a következtetést vontuk, hogy rablók kezébe jutott.

(Folyt. köv.)

**Csődkiárusítás.**

**ROZENTHÁL SÁNDOR**

fűszerkereskedő közadós csődtömegéhez leltározott fűszerárak  
Csapó-utca 16. szám alatt,  
bent az udvarban kiárusítatnak. Reggel 9—12 óráig, d. u. 3—6 óráig.

**Kiadó üzlethelyiség.**

Piacz-utca 65-ik szám alatt egy üzlethelyiség berendezéssel azonnal kiadó. Értekezhetni lehet Doszpoly János utóda cégnél.

**Szépség, szépítés, a jóizlés követelménye.**

**Matild crém,** zsír és olajmentes, kitűnő szer az arczbőr tisztítására, kitűnő gömbölyítő és ráncfedő 1 tégli 1 korona.  
**Matild arczenőcs,** a legvastagabb szeplőt, májfoltot, vimedlit, arczsórt, pörzsenést biztosan eltávolít, kis tégli 1 korona, nagy tégli 1 korona 60 fillér. Ragya himlőhely kisimitására 1 tégli 4 korona.  
**Matild arczszépítő szappan,** szóda nélkül a kenőcsökhöz construálva.  
**Matild poudér,** ásványi anyagoktól ment, ártalmatlan, 3 színben, dobozza 1 és 2 kor. Tessék megpróbálni, ha nem használ, hiánytalanul visszaadom az árát.  
**Kun István gyógyszerész,** első magyar „Matild“ műlaboratoriuma (a párisi laboratoire cosmetique „Matilde“ mintá jára alapított 1895-ben, Budapest, Nefelejts-utca 23. szám.)  
Budapesten: Töröknel. Debreczenben: Tóth Béla gyógyszerertárában.

**Moskovits Adolf és Fiai**

nagyváradl szeszélesztő gyárának kizárólagos raktára.

Ajánlunk a közelgő ünnepre:

Szép elsőrendű mazsolát . . . . .	frt	—56
„ „ mandulát . . . . .	„	120
Darált mákot . . . . .	„	—40
Igen jó minőségű domingo kávé	„	1.—

Ugyisint egyéb fűszerezikkeket is a legolcsóbb napi áron.

Tisztelettel

**Lusztig és Bán Debreczen**

(Városi bérház.)

**Kiadó urilakás.**

Széchenyi-utca 42. sz. a 5. szoba, alcov, előszoba, cseléd-szoba stb.-ből álló emeleti uri lakás, f. évi november 1-re kiadó. Parkett, vízvezeték, gázvilágítás.

**Pünkösdi ujdonságok!**

mindenféle kivágott, átkapcsoló, oldalgombos, regatta és magas női, gyermek és leány-czipők, sandálok

legnagyobb választékban és legjutányosabban

**Neumann Testvérek**

czipő-, kalap- és uri divatkereskedésében (Piacz, Tiszapalota) kaphatók.

Csak jó mosó és elsőrendű minőségek!

**Megérkeztek a szebbnél-szebb**

- Karton,**
- Franczia-batiszt,**
- Zefir,**
- Himzett és ajour-batiszt,**
- Ruha-vászon,**
- Selyem-zefir,**
- Düsesz-szaten,**
- Mosó nyári kelméink**

óriási választékban

**Bosznay J. és Társa**

divatárházában,

Debreczen, Kossuth-utca 5. sz.

Csak jó mosó és elsőrendű minőségek!

**Üzlet átvétel.**

Van szerencsém a n. é. vevőközönység szives tudomására adni, hogy a Teleky-utca 104. szám alatt levő, eddig Szilágyi Gábor utódai cég alatt vezetett üzletet, meg és átvettem, midőn ezt szives tudomásukra adom, kérem, hogy eddigi bizalmokkal a jövőben is megtisztelni sziveskedjenek és biztosítom a n. é. vevőközönséget, hogy jó árucikkeimmel és olcsó árakban igyekezni fogok bizalmukat kiérdemelni. Szives pártfogásukat kérve, maradtam kiváló tisztelettel

**DARVAS MIKSA.**

**Csipekefüggönyök tisztítását**

a szélek elrongálása nélkül

kifogástalanul teljesít

**Hrabéczy Antal**

kelmefestő és vegytisztító intézete.....

Debreczen, Széchenyi-utca 42.

